

陸客赴台個人遊 三之三：體驗篇

悠哉游哉，登上151個台階，坐下品嚐打狗英國領事館的女王紅茶，在西子灣看夕照下的高雄港。告別團隊遊的浩浩蕩蕩、汗流浹背，寶島度假之門正在向大陸遊客緩緩敞開。

「跟團不解渴。」自由撰稿人「簡單貓」曾多次到過台灣，她理想中的台灣遊是和自己的另一半二人同行，可以悠哉地在阿里山乘坐小火車，可以住在最具特色的民宿裡，不趕行程，自己安排，慢享旅途的愉快。

香港文匯報記者 林舒婕 廈門報道

陸客最愛 慢生活

淳樸民風撲面來 街邊小吃最開胃



「不逛夜市枉費台灣行」，遠離夜市的街頭巷尾同樣隱藏着美味小吃。圖為高雄六合夜市大排檔琳瑯滿目的備料。
香港文匯報記者米南 攝



烤烏魚子、五味九孔也是台灣特有的美食。
香港文匯報記者米南 攝

沿着高鐵由北向南，是最傳統的行走線路。作為台灣南北交通的主動脈，高鐵從北段的台北市一直延伸到南端的高雄左營，經過14個縣市，全程2小時，經停桃園、新竹、台中、嘉義、台南6站，沿途盡是台島西線景觀。不過，有過11次赴台深度採訪經歷的廈門音樂廣播前主播彭軍認為，「一次一地，一次一主題」才是深度了解台灣的最好方式。「我鍾情於尋找那些『遺落的時光』，例如在南投、屏東一帶小住一段時間，參加原住民的豐年祭、社日慶、祭鹿社等特色活動，對台灣的原住民文化才有了更深刻的了解，這不是和原住民美少女合影留念就能收穫的。」

線路因應季節 一次一地最佳

廈門旅遊集團國際旅行社資深台灣線領隊楊偉平也持同樣的看法。「我去台灣的次數，自己都數不清楚了。但是只有在深度考察線路時才感覺最有收穫。」在楊偉平看來，既然選擇個人遊，就不要急於一時，行程縮短深入才有意義。「對有條件的客人，我建議做季節性的規劃，比如夏天就去澎湖、墾丁，冬天則可以選擇走城市線路。」

上海一家廣告公司的職員連子，鍾情於觀光農場裡開通的綠色之旅。今年5月，連子的首次台灣之行去了宜蘭的三富花園農場、台南的烏樹林文化園區。「乘上小火車，聽著講解員生動的解說，欣賞沿途田園風光，在小市集下車，嘗嘗天鵝蛋和特別的藕粉。」連子說，光看各地的觀光農場，恐怕就要用掉好幾次的個人遊簽證。

體驗海島風情 最宜「小長假」

相比之下，離島與外島卻十分適合享有3到4日「小長假」的大陸遊客。台灣的島嶼旅遊資源，主要集中在金門、馬祖和澎湖三個離島以及綠島、蘭嶼。其中，金馬澎三地因開放較早為人熟知。事實上，「丁字褲」小島蘭嶼和曾經的軍事禁地綠島，獨特風景和文化也令人留戀。

蘭嶼島上居民多為雅美族，並且保存著相當獨特的傳統文化，例如男人為下海方便而穿的「丁字褲」、用拼版方式製作的獨木舟、為抵抗炎熱氣候和颶風所興建的半地穴式茅屋，以及新船下水祭等傳統祭典，都是相當珍貴的少數民族文化。立榮航空公司廈門代表處客運主任李慶繼經常向大陸友人推薦的是，雅美族人獨特的飛魚捕捉技術。「你真的很難想像，在這座顛簸的船頭，用魚叉捕捉飛魚，是多麼激動人心的場景。」

綠島為大陸遊客所知曉，多是由於政治因素和《綠島小夜曲》。事實上，今天的綠島已經脫離了曾經的政治色彩，正逐步開發成一座以火山地貌為特色的觀光小島。綠島原本就是一座死火山島，島上岩石呈赭色。最南端有一個神奇的海水溫泉——旭溫泉，它是世界上兩個海水溫泉之一，水溫一般在40℃左右，每當漲潮即被淹沒，而落潮時又重新出現。

不過，資深的台灣導遊都會告訴大陸遊客，《綠島小夜曲》與綠島之間的聯繫是個美麗的誤會，歌中的綠島實際上泛指整個台灣島。

當季新鮮水果 吃法多樣任選

夏季是台灣水果大豐收的季節。台灣農產運銷股份有限公司秘書鮑鈞接受本報採訪時說，今年夏天香蕉、木瓜、芒果和西瓜等亞熱帶水果產量有較大幅度增加，大陸遊客有福了。

芒果自然是當季最熱門的水果之一。台灣農業嫁接技術已經相當成熟，就芒果一個品種，除了名氣在外的愛文芒果，記者在台東選品嚐到口味特別的「龍眼芒果」，通體綠幽幽，入口即散發龍眼清香，細細咀嚼又不失芒果細膩口感。被當地人稱為「吃軟不吃硬」的水果紅心芭樂（即番石榴），在宜蘭縣員山鄉大枕山地區是主要產地。當地農戶介紹說，紅心芭樂夏天果心軟軟，果粒較大，秋冬的紅心芭樂則產量少，果粒較小，也較硬，現在吃最是時候。



台灣水果名聞天下，不得不吃的芒果。

街頭巷尾「搜吃」 滋味勝過夜市

即將於7月12日登陸大陸院線的台灣喜劇《雞排英雄》，原汁原味地描繪了台灣的夜市文化，此前在台灣創下過億元票房。對大陸遊客而言，夜市是團隊遊中必不可少的行程。不過，享受美食，個人遊行程中能夠有更豐富的安排。

宜蘭的清晨，各個食店一派忙碌景象：在一家食店內，負責配菜的師傅飛快地掄動雙刀，迅速地把成片的雞肉、豬肉和蝦仁剝成肉泥，幫廚將成團的肉泥放入熬製已久的高湯內攪拌成漿，再倒入鐵盤中，讓其自然冷卻、凝固，再由學徒切塊、裹粉、入鍋油炸，最終做出宜蘭馳名中外的「糕渣」。

移步向前，幾個婦女正在往一排排的鴨子上塗著粗鹽、胡椒等香料，然後迅速地用竹片擀成扁平狀。暴曬數小時後，即可放入有木炭及甘蔗的小鐵皮箱，利用木炭燒烤甘蔗，滴出甜汁，淋在木炭上，藉著冒出的濃煙熏烤，鴨子外皮會漸漸變為金黃色，這便是在台灣極受歡迎的「鴨賞」。廈門建發旅行社總經理陳麗霞說，美味的台灣小吃並不僅僅集結在夜市，赴台之前，遊客可以多一些論壇搜集美食資訊，能有不少新的發現。

觀賞美食節目 搜羅異國風味

因為歷史原因，台灣無形中成了大陸各地美食的聚集地。此外，來自日本、印度、越南等國家的美食，經過巧妙中和和口味，也成為頗受追捧的高檔料理。

例如在六合夜市、士林夜市都可見到的印度拉茶，便是以牛奶、煉乳和錫蘭紅茶融合出的異國飲品，台灣食客又開發出重奶的濃滑拉茶、巧克力口味英式拉茶等。



同樣源自日本的各類主題餐廳，在台灣頗為盛行。圖為俏護士主題餐廳內，護士打扮的服務員正在與客人做互動遊戲。
香港文匯報記者林舒婕 攝

廈門衛視駐台記者黃小姐搜羅美食的絕招是多看台灣的電視節目。「比如《康熙來了》，經常請藝人介紹他們搜羅來的異國美食，比如法式芝士鍋，日本刺身、拉麵。除了朋友介紹，看電視是我最好的美食情報網了。」

主題餐廳盛行 裝飾奇菜色佳

如果胃部還有容量，目前在台灣盛行的主題餐廳也值得一去。主題餐廳不僅裝修別具一格，相應的服務和菜色也令人意想不到。例如台北的一家「俏護士主題餐廳」，進門便見「掛號台」，接待你的是穿著嫩綠色護士裝的服務員，飲料裝在酷似掛瓶的容器內，就連洗手間，也掛上了「急診室」的牌子，令人忍俊不禁。

高雄市區的「杯子」餐廳，從牆壁的廚櫃、吧台，乃至天花板，處處都可以看到五花八門的咖啡杯和茶杯盤。據說老闆喜歡搜集杯子，而這些都是他從世界各地帶回來，有些甚至價值不菲，琳瑯滿目的杯子，讓人看了目不暇給，如果喜歡哪款杯子的話，甚至可跟店家要求使用。

勿入軍事禁地 謹防不良商家

個人遊開放後，陸客可單獨在台灣「叭叭走」，但是也有「禁區」：即「軍事國防地區、國家實驗室、生物科技與研發」等單位。

台灣「移民署」官員稱，陸客可以參觀新竹科學園區、中部科學園區等，但只能逛園區，不能進入廠區，且在參訪前必須先上網預約登記。

儘管台灣民風淳樸，但不良商家以次充好、提價宰客的報道也時有所聞。近日有媒體披露，有陸客在台北著名的士林夜市買水果，12根香蕉、6粒芒果及10顆蓮霧被不良商戶索價2,000多元新



鐵蛋、鳳梨酥、麻薯等是陸客喜愛的台灣伴手禮。

台幣。另據剛從台灣觀光回來的一位廈門遊客稱，被當地導遊帶到台東一家知名玉器店消費，買到的紅珊瑚飾品剛戴兩天就掉色了。

入住農莊民宿 呼吸田園氣息

台灣的農莊民宿，處處洋溢田園生活氣氛。



體驗原汁原味的台灣民風，民宿是個人遊遊客最值得留步的去處。目前，台灣島內合法經營的民宿超過3,000家，在主人家的精心打點下，散發出濃濃的家園氣息。

民宿一詞源自日本，指的是利用自主的空閒房間，提供給旅客的鄉野住宿場所。日照農莊堪稱宜蘭民宿中的佼佼者。台灣最知名的旅遊媒體「大台灣旅遊網」上這樣寫：「遊客被這裡吸引，不單單是建築特色，更是主人用心去堆砌出來的農莊生活氣氛。」而給記者介紹這家農莊民宿的朋友更說：「你提到台灣的農莊民宿，我腦海裡立刻跳出來的就是那裡，那個地方能滿足很多人對田園牧歌式浪漫生活的期待。」

墾丁戲水 夏日提前爆滿

東海岸的墾丁，各大海域遊憩區擠滿戲水的人潮，水上活動業者個個樂得眉開眼笑，店家忙得不可開交，到處都是穿著清涼的帥哥辣妹，宣告著夏天正式來臨的訊息。

沿著海灘一字排開的民宿，色彩繽紛小巧別致，站在陽台上，就能聞到海的味道。客人的一日三餐和主人家吃的毫無分別，大家圍坐一起，邊吃邊閒聊。吃完早餐，可以去海邊浮潛，看看海底美麗的珊瑚和魚兒。

現在的墾丁，處處都有電影《海角七號》的浪漫。遊客也可以借主人家的腳踏車，走走「海角七號」的夢幻路線。繞進古老的恆春西門，騎到阿嘉的老家、阿嘉和友子擁抱的大灣，一路走一路感受墾丁人的幸福滋味。

友人說，住民宿，是跟著主人的腳步去旅行。不過因為民宿同樣深受當地民眾喜愛，周末及節假日必然預定爆滿。剛剛行動赴台來不及預定的大陸遊客，可能要將這一點小小的遺憾留到下一次台灣之行了。



東海岸的墾丁，處處都有電影《海角七號》的浪漫。